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ΟΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ ΑΠΑΝΤΟΥΝ  
 

 

ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ:  

 

“Υπάρχει κάποιο έργο / παράσταση / 
σκηνικό γεγονός, το οποίο δεν θα αφορούσε 
στο αρχαίο δραµα, και θα µπορούσε να 
λάβει χώρα στο αρχαίο θέατρο της 
Επιδαύρου; Φανταστείτε τη δική σας 
συµµετοχή σε αυτό.”  
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ΚΩΣΤΗΣ ΒΕΛΩΝΗΣ 

 

Επίδαυρος και World Wrestling Entertainment  

Η Επίδαυρος θα µπορούσε να γίνει ένας πρόσφορος τόπος παραγωγής θεάµατος, 
µετατοπίζοντας το κέντρο βάρους από το αρχαίο δράµα στη µηντιακή όπερα της 
σύγχρονης αθλητικής πάλης (εφεξής WWE: World Wrestling Entertainment). 

Ο τρόπος µε τον οποίο βιώνεται το WWE σήµερα προσιδιάζει περισσότερο 
από κάθε άλλο θέαµα στο αρχαίο δράµα. Το στοιχείο της υπερβολής, «ο τραχύς και 
κατακόρυφος χαρακτήρας της φωτεινής έκτασης», που εµφανίζεται «σαν µεγάλο 
ηλιακό θέαµα» όπως αναφέρει ο Ρολάν Μπαρτ, συνιστούν ένα είδος απόλαυσης που 
ίσως µόνο µια παράσταση αρχαίου δράµατος µπορεί να διεκδικήσει .  Δεν έχει καµιά 
σηµασία αν το παιχνίδι είναι στηµένο, εξάλλου το ίδιο συµβαίνει και στις θεατρικές 
παραστάσεις, µε τη διαφορά ότι στην πάλη οξύνεται, ή καλύτερα βελτιώνεται η  
δραστικότητα του µύθου.  Θεωρώ ότι ένα µέρος του κοινού του αρχαίου δράµατος 
είναι προετοιµασµένο να εκτιµήσει αυτήν την παρέκκλιση από το καθεστώς 
οµοιοµορφίας που µας έχουν συνηθίσει αρκετές  από τις παραστάσεις στην Επίδαυρο.  
Αν σκοπός είναι η διανοητική και σωµατική αταραξία του θεατή να διαταράσσεται 
από κάποιες λεπτοµέρειες στις σηµερινές πρακτικές, που παράγουν τον αγώνα πάλης 
ως τελετουργία σύγκρουσης του νικητή και του χαµένου, η αφύπνιση αυτή είναι 
εφικτή.  Εκείνος που µένει πολύ ώρα κάτω στο έδαφος, επιδεικνύοντας την ήττα του 
ενώ ο άλλος πανηγυρίζει, η υπερβολή στην έκφραση του µίσους και της χαράς µε µια 
ποικιλία µορφασµών, αλλά και η αµφισβήτηση των παραδοσιακών ρόλων του καλού 
και του κακού χαρακτήρα, δηλώνουν την επέκταση του αθλήµατος σε περιοχές που 
άλλοτε µονοπωλούνταν από το κλασικό θέατρο.  

Σήµερα το WWE συνδυάζει την δραµατική πλοκή και τη φαντασµαγορική 
µετα-τηλεοπτική αισθητική, µέσω της συνέργειας πολλών εκφραστικών µέσων και 
δεξιοτήτων.  Το αχανές πολιτισµικό πεδίο αυτού του υπερ-αθλήµατος συγκλίνει 
σ’ένα βαγκνερικό Gesamtkunstwerk, εµπλουτίζοντας άµεσα τις στερηµένες, από 
ρηξικέλευθες και ανανεωτικές σκηνοθεσίες, παραστάσεις του αρχαίου δράµατος.  Εν 
ολίγοις το WWE µπορεί να συµβάλει σε µια ριζική αναθεώρηση του συντηρητικού 
θεσµικού µορφώµατος της Επιδαύρου.  
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      life without democracy  
 

 

life without tragedy 
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